



Об издании епархиальных ведомостей

Что епархиальные ведомости необходимы в каждой епархии — в этом нет никакого сомнения. Кроме пользы собственно для епархиального духовенства, епархиальные ведомости имеют интерес общий, как орган жизни и деятельности духовенства целой епархии. Но эти ведомости издаются ещё в очень немногих епархиях. Могут быть, конечно, разные причины, задерживающие издание епархиальных ведомостей... Но мы знаем, что это издание откладывается большею частью из опасения, что не найдётся достаточное количество ни лиц, ни материалов для поддержки издания. Об этом, собственно, и хотим мы сказать несколько слов.

с. 45

Лиц, способных поддерживать издание епархиальных ведомостей, а равно и материалов, найдётся достаточно в каждой епархии. Епархиальные ведомости — не строго учёный журнал; их цель и назначение служат главным образом практическим потребностям, в них должно высказываться слово жизни и опыта, слово сердца и простого здравого смысла, слово, доступное каждому священнику. Кроме вопросов жизни — нужд местного духовенства, нравственного и умственного состояния прихожан, церковная местная археология и статистика может доставить обильные и полезные материалы для епархиальных ведомостей. Нужно только подробнее и общедоступнее составить программу: ответы на предложенные вопросы не замедлят явиться со всех сторон.

с. 46

Скорее всего, можно ожидать затруднений в издании епархиальных ведомостей от самой редакции. Она сосредоточивается обыкновенно в губернском городе. Разбором статей, присылаемых из уездов, заправляют два, три человека, состоящие на учительской должности при семинариях. Отсюда происходит то, что многие статьи остаются непрочитанными по целым месяцам; другие, требующие исправления, оставляются редакцией без внимания по недостатку времени. Труд редакции может быть облегчён таким образом:

В каждом уезде могут найтись лица, способные разделять труд редакции — помощники-редакторы.¹ Занятия их будут состоять в разборе статей, написанных духовенством известного уезда, в советах и замечаниях авторам статей, в указаниях, как их исправить для удобства к помещению в ведомостях. Одобрённые помощниками статьи отсылаются в главную редакцию, в которой они окончательно рассматриваются. Всего лучше, если бы эти помощники оказались в уездных городах, что облегчило бы сношение с ними уездного духовенства и пересылку статей по почте в главную редакцию. Выгода от этого для самой редакции очевидна: она будет избавлена от труда читать каждую статью, а будет рассматривать более или менее статью исправную. Для духовенства хорошо будет то, что каждый автор может узнать о судьбе своей статьи скоро, лично от помощника редактора, может, например, по совету его взять статью и исправить. Такое удобство может всего скорее пробудить благородную деятельность в духовенстве, развить в нём охоту к труду и занятиям учёным. Иной бы и хотел теперь написать что-нибудь полезное, доброе, да боится, как бы не сконфузиться, когда публично напишут ему, что его статья почему-либо не может быть напечатана. Такого ложного стыда ещё много в духовенстве. Вознаграждение помощнику редактора за труд будет зависеть от средств и усмотрения главной редакции, — так как деятельность каждого помощника может быть неодинакова.

с. 47

Пересылка по почте статей от помощника может быть или за печатью благочинного того уезда, следовательно, бесплатно; или на счёт главной редакции.

^{*}Свирелин, А. И. Об издании епархиальных ведомостей / А. И. Свирелин // *Православное обозрение (Заметки)*. — 1863. — Май. — С. 45—47.

¹Выбор их полезнее предоставить самому духовенству по предложению редакции: тогда только духовенство с доверием и откровенностью будет сообщать им свои статьи и свои наблюдения.

Статьи, не одобренные помощником, но, по мнению авторов, заслуживающие внимания, могут посылаться самими авторами в главную редакцию на свой счёт. А помощник о таких статьях может доставлять редакции своё объяснение, почему он их забраковал.

Очень желательно, чтобы на наши соображения высказаны были заметки людей сведущих и опытных. Обсуждение этого предмета намного подвинуло бы вперёд так туго идущее дело издания епархиальных ведомостей.

Священник Александр Свирелин.
Г. Переславль-Залесский.
Владимирская губерния.